                          География-9  Тема: Общая  характеристика   хозяйства  России

1 уровень  сложности






      2.01  Укажите  виды  природных  ресурсов, по   запасам  которых  Россия  занимает первое  место  в  мире.                                                                                                                А –лес, железная  руда, уголь, гидроэнергоресурсы     Б– медные  руды, фосфориты   В – алюминивые  руды, золото, платина         Г – глинозем, графит, калийные  соли 

     2.02  Укажите  исчерпаемые  природные  ресурсы.                                А – руды  металлов    Б – геотермальная  энергия          В – солнечная  энергия           Г – водные ресурсы 

    2.03  Укажите  исчепаемые  природные  ресурсы.          А – энергия  приливов  и  отливов  Б- топливные            В – солнечная  энергия                    Г – геотермальная  энергия 

    2.04  Укажите  неисчерпаемые  природные  ресурсы.                                                                    А – торф               Б – соли              В – нефть           Г –геотермальная  энергия


    2.05  Укажите  неисчерпаемые  природные  ресурсы.     А – энергия  приливов  и  отливов   Б – почвенные                    В – земельные                          Г - рудные

       

2.06 В  структуре  земельных  угодий  России  самую большую  долю  занимают…

А  -  пашня                  Б  - сенокосы                     В  -  леса                          Г  -  луга

    2.07  В  структуре  земельных  угодий  России  наименьшую  долю  занимают…   

             А  -  леса                Б  -  пастбища                       В  -  сенокосы             Г  - пашня

    2.08  Укажите  регион  России, имеющий  максимальную  площадь  лесов…                                     А – Уральский    Б – Восточно-Сибирский    В – Центральный     Г – Волго-Вятский 

    2.09  Укажите  речную  систему  России  с  наиболее  значительными  экономическими  гидроэнергетическими  ресурсами.  А – Волга    Б – Обь     В – Енисей     Г – Лена

    2.10  Способ  обеспечивать  средства  существования  для  населения (продукты  питания, промышленные  товары, различные  услуги)  называется…  А – хозяйством  страны  Б – отраслью           В - средой  обитания                    Г – сектором  хозяйства  

    2.11  Совокупность  предприятий, производящих  однородную  продукцию  или  оказы -  вающих  однородные  услуги, называют…                          А – экономикой  страны

             Б – сектором  хозяйства                     В – отраслью                             Г – комбинатом

    2.12  Что  называется  отраслью  хозяйства?         А – взаимодействие  людей  и  средств  производства                     Б  - совокупность  предприятий, сходных  по  технологии   В – совокупность  всех  отраслей     Г – объединение  нескольких  заводов  и  фабрик 

    2.13  Продолжите  предложение.  Присваивающее  хозяйство – это…             А – сельское  хозяйство  и  пищевая  промышленность                              Б – рыболовство  и  охота                              В – добывающая  промышленность  и  металлургия                      Г – охота  и  туризм 

    2.14  Продолжите  предложение.  Производящее  хозяйство – это…                                          А – земледелие  и  животноводство                                     Б – охота  и  рыболовство    В – собирательство  и  рисоводство            Г – рыболовство  и  рыбокопчение

    2.15  Антропогенная  среда  обитания  появилась  в  период…  А – присваивающего  хозяй-ства      Б – производящего  хозяйства    В – существовала  всегда    Г – «перестройки»

    2.16  Какие  отрасли  относятся  к  первичному  сектору  хозяйства?                  А – сельское  хозяйство      Б – строительство     В – пищевая  промышленность        Г – металлургия

    2.17  Какие  отрасли  хозяйства  относятся к  вторичному  сектору?                                            А – обрабатывающая  промышленность                                   Б – охота  и  рыболовство   В – наука, сфера  услуг          Г – собирательство  и  охота 

    2.18  Какие  отрасли  хозяйства  относятся  к  третичному  сектору?                                          А – наука, машиностроение, здравоохранение                     Б – наука, здравоохранение, строительство                В – наука, образование, здравоохранение                                                                                                    Г – городской  транспорт, сфера  обслуживания, сельское  хозяйство

    2.19  Выделите  особенности  научно-технической  революции.  А – использование  микро-  электроники  и  биотехнологий                      Б – переход  от  ремесла к  мануфактуре   В – использование  угля  и  пара                             Г – изобретение  колеса

   2.20  Укажите  производственные  сферы  отраслей.             А – легкая  промышленность  и  искусство                   Б – искусство  и  автомобилестроение   В – автомобилестроение  и  легкая  промышленность                                Г – образование  и  наука

   2.21  К  непроизводственой  сфере  относятся  отрасли…         А – здравоохранение, услуги  связи         Б – здравоохранение, транспорт, лесозаготовки           В – связь, транспорт, добывающая  промышленность                   Г – машиностроение  и  металлообработка

   2.22  К  группе отраслей, производящих  средства  производства, относятся…  А – нефтедо-бывающая  промышленность                                            Б – пищевая  промышленность    В – рыбоконсервная  промышленность                    Г – трикотажная  промышленность

   2.23  К  группе  отраслей, производящих  предметы  потребления, относятся…                     А – лесозаготовка              Б – металлургия       В – газодобывающая  промышленность   Г – мясомолочная  промышленность 

   2.24   Какая  из групп  отраслей  является  главной  в  структуре  хозяйства?                               А – группа «А»             Б – группа  «Б»                        В – обе  имеют  равное  значение 

   2.25  Какие  отрасли  относятся  к  группе  «А»?    А – сельское  хозяйство    Б – химическая  промышленность       В – легкая  промышленность        Г – пищевая  промышленность

   2.26  К  какой  эпохе  экономики  относится  Россия?                               А – индустриальной   Б – постиндустриальной                             В – доиндустриальной

   2.27  В  чем  заключается  монополизация  промышленности?        А – наличии  конкури -рующих предприятий     Б – приоритете  тяжелой промышленности     В – отсутствии  конкурирующих  предприятий            Г – приоритете  легкой  промышленности

   2.28   В  группу  наукоемких  отраслей  хозяйства  входит…                  А – промышленность  строительных  материалов                              Б – электротехническое  машиностроение   В – лесная  промышленность               Г – горнодобывающее  оборудование

   2.29   В  настоящее  время  экономисты  выделяют  в  развитии  промышленности  истори – ческие  этапы, названными  технологическими  укладами  или  циклами.  Именем  ка-  кого  русского  ученого  называют  эти  циклы?                             А – Ломоносова М.В.   Б – Кондратьева Н.Д.                  В – Алексеева  А.И.           Г – Баранского  Н.Н.

   2.30   Теория  цикличности  развития  хозяйства  связана  с  тем, что…    А – структура  промышленности  изменяется            Б – человечество  на  Земле  существует  многие  тысячелетия             В – каждая  местность  специализируется  на  тех  продуктах, для  производства  которых  имеются  наиболее  благоприятные  условия

         Тема:  Общая  характеристика  хозяйства  России     2  уровень  сложности

   2.31   Укажите  исчерпаемые  невозобновимые  природные  ресурсы.    1. Лес         2. Соли

            3. сера      4. Земля     5. Топливные    6. Климатические   7. Фосфориты   8. Животные

           А-.2,3,5,7                   Б -  1,4,6,10               В-  2,4,5,6            Г-   3,4,5,6,7

   2.32  Укажите  исчерпаемые  возобновимые  природные  ресурсы.   1.земля    2.топливные   3.вода       4.соли       5.воздух      6.геотермальные      7. руды  металлов       8  . сера 

           А- 1,2,4                   Б- 1,3,5                  В – 6,7,8                Г – 3,4,6

2.33 Укажите  природные  ресурсы, которыми  богата  Томская  область. 1. Медная  руда     2. Железная  руда 3. Вода  4. нефть 5. Каменный  уголь 6.Фосфориты  7. Газ 8.Алмазы

А- 2,3,4,7        Б- 1,5,7,8            В- 2,4,6            Г- 3,4,6 

2.34 Что  означает  милитаризованность  российской  промышленности?

А – резкое  преобладание  тяжелой  промышленности          Б –большая  доля  военной  промышленности      В – крайне  низкая  доля  отраслей, работающих  на  потребление  Г – многие  виды  продукции  выпускаются  только  одним  предприятием 

2.35 Что  означает  непотребительский  характер  российской  промышленности?

А – Крайне  низкая  доля  отраслей, работающих  на  потребление     Б – Значительное  преобладание  тяжелой  промышленности              В – Крайне  низкая  доля  отраслей, работающих  на  потребление        Г – Многие  виды  продукции  выпускаются  только  одним  предприятием

   2.36  Для  каких  регионов  России  характерны  наибольшие  значения  промышленности, специализирующейся  на  производстве  средств  производства?    А – Вологодская  область        Б – Челябинская  область        В – Ивановская  область        Г – Камчатка

   2.37  Промышленность  каких  регионов  России  специализируется  в  основном  на  про- изводстве  предметов  потребления?    А – Свердловская  область      Б – Кемеровская  область                    В – Ивановская  область                       Г – Челябинская  область

   2.38  Закончите  фразу.  Чем  больше  продукции  изготавливает  предприятие, тем…          А- она  дороже          Б – она  дешевле             В – меньше  рабочих  на  нем  работает

2.39 Закончите  фразу.  Чем  старее  технология  производства  продукции, тем…  

А – выше  на  неё  спрос                Б – выше  её  качество               В – больший  вред  наносится  окружающей  среде

   2.40  Прибыль  образуется  в  результате…    А -  превышение цены  продукта  над  затра-тами  на  его  производство         Б – снижения  цен        В – роста  заработной  платы  рабочих       Г – расширения  производства                                                                      

   2.41  Ведущий  межотраслевой  комплекс  страны…    А – агропромышленный     Б – топ-ливно-энергетический             В – инфраструктурный                    Г – химико-лесной

   2.42  Установите  соответствие  и  выберите  правильный  ответ.



      а – отрасль   б – межотраслевой  комплекс    в – территориальное  разделение  труда  1.группы  взаимосвязанных  отраслей, частично  перекрывающих  друг  друга     

            2.совокупность  предприятий, производящих  однородную  продукцию                        3.специализация  местности  на  определенном  виде  продукции                          

            А- а2, б1, в3                Б – а1, б2, в3               В – а3, б2, в1                    Г – а1, б3, в2


   2.43  Почему  в  хозяйстве  бывшего  СССР  приоритет  был  отдан  тяжелой  промышлен-ности?              А – чтобы  быть  конкурентноспособными                Б – для  быстрого  роста    экономики                              В – для  быстрого  роста  производства  товаров  народного  потребления                           Г – для  независимости  на  мировом  рынке

   2.44  Подберите  правильное  определение.    Кооперирование – это…      А – содружество кооперативов           Б – производственная  связь              В – экономический  договор  Г – сотрудничество  отраслей  для  производства  продукции




   2.45  Дайте  правильное  определение.  Производительность  труда – это..    А – скорость работы         Б – умение  работать            В – количество  произведенной  продукции    Г – количество  произведенной  продукции  за  единицу  времени

   2.46  Что  такое  комбинат?            А – предприятие, на  котором  объединяется  несколько технологически  и  экономически  связанных  между  собой  производств  различных  отраслей                                                 Б -  предприятие, состоящее  из  двух  отраслей В- предприятие, состоящее  из  нескольких  цехов                                                  

   2.47  Назовите  формы  организации  труда.           А – специализация  и  кооперирование    Б – специализация  и  комбинат                               В – кооперирование  и  комбинат

2.48 Установите  соответствие.

а – ТО                                  1-  предприятие, выпустившее  акции



б – ИЧП                               2 – предприятие, выпустившее  акции  для  своих  рабочих 

в - АОЗТ
                      3 – предприятие, принадлежащее  нескольким  лицам

г – АО                                  4 – предприятие, принадлежащее  семье  или  одному  лицу

А –а3, б4, в2, г1             Б – а4, б3, в1, г2         В – а2, б1, в3, г4          Г – а1, б2, в3, г4 

   2.49  Что  называется  приватизацией?        А – национализация  частной  промышленности  Б – совокупность  сооружений      В – освобождение  от  зависимости       Г – передача  принадлежащей  государству  собственности  частным  лицам 

   2.50  Укажите  отрасли  группы» «А » а) добывающая  промышленность        б) сельское    хозяйство       в) текстильная      г) лесная     д) химическая       е) кожевенно-обувная

            А-а, б, е                  Б –а, г, д                 В – б, в, г                   Г – в, д, е

   2.51. Укажите  отрасли  хозяйства  третьего  сектора.         1. наука           2. строительство 

           3. лесозаготовка          4. добывающая  промышленность              5 . машиностроение

           6. металлургия           7.сфера  услуг                 8. нефтедобыча                   9. искусство  А-2,6,8                         Б- 1,7,9                     В- 3,4,5                         Г-  2,7,8


   2.52. Выделите  типы  предприятий  на  основе  частной  собственности.            А) ТОО         б) федеральные               в) ИЧП                г) АО             д) муниципальные 

             А-  а, в, г             Б- б, г, д             В- а, в, д            Г- а, б, в 

   2.53. Дайте  определение.   Межотраслевой  комплекс – это…               А- взаимодействие   людей  и  средств  производства         Б – совокупность  предприятий, производящих  однородную  продукцию                В – группы взаимосвязанных  отраслей, частично  перекрывающих  друг  друга 

   2.54. Соединении  на  одном  предприятии  нескольких   связанных  по технологии  и  сырью  производств – это…                          А – специализация         Б – концентрация     В - комбинирование
     Г – кооперирование 

   2.55. Территориальное  расчленение  единого  технологического  процесса  на  отдельные  стадии, которые  осуществляются  различными  предприятиями – это…   А – специа -  лизация        Б – концентрация            В – кооперирование           Г - комбинирование 

   2.56. Производственные  связи  между  совместно  участвующими  в  изготовлении  готовой  продукции  предприятиями – это…              А – концентрация                               Б - кооперирование
               В – комбинирование                  Г – специализация

   2.57. Сосредоточение  производства  на  крупных  предприятиях – это…  А – концентрация  Б – специализация        В – комбинирование      Г – кооперирование 

   2.58. Какие  формы  организации  производства  способствуют  использованию              преимуществ  от  разделения  труда?                                 А – специализация 

            Б – кооперирование                В – комбинирование                  Г – концентрация 

   2.59. Какая  форма  организации  производства  необходима  для  обеспечения  комплек- тующими  деталями  и  материалами  проектируемого  машиностроительного  завода?     А – концентрация    Б – кооперирование    В – комбинирование     Г - специализация 

   2.60. какая  форма  организации  производства  необходима  для  рационального  использо-  вания  и  переработки  отходов  проектируемого  металлургического  комбината? 

            А – комбинирование     Б – концентрация      В – специализация      Г – кооперирование

            3  уровень   сложности
   2.61. Выделите  особенности  технологических  революций:       1. Использование  ядерной   энергии   2. Развитие  сельского  хозяйства     3. Переход  к  машинному  производству          4. Увеличение  числа  занятых  в  непроизводственной  сфере

            А-1, 3, 4                   Б – 2, 4                      В – 1, 2, 3                Г – 2, 3 


   2.62. Для  экономики  России  характерны  черты  цикличности  развития.  Укажите  отрас- ли, определяющие  развитие  экономики  России  в  1930 – 1958 гг.    1. Чёрная  метал-лургия             2.Угольная            3.Тяжёлое  машиностроение                   4.Текстильная                                   5. Развитие  космического  хозяйства              6. Атомная  энергетика   


            А- 1, 2, 3              Б – 1, 2, 3, 4, 6               В – 4, 5, 6               Г – 2, 3, 4, 5

   2.63. Для  экономики  России  характерны  черты  цикличности  развития.  Укажите  отрас- ли, определяющие  развитие  экономики  России  в  1958 – 1990 гг.                                     1. Угольная   промышленность       2.Автомобилестроение            З. Нефтепереработка   4. Атомная  энергетика          5. Теплоэнергетика  на  угле              6. Лазерная  техника

            А – 1, 2, 5                     Б – 1, 4, 6              В – 2, 3, 4                      Г – 1, 2, 4, 6 

   2.64. Создание  крупного  машинного  производства  во  всех  отраслях  хозяйства, особенно  в  промышленности, называется…                  А. милитаризацией                        Б. индустриализацией        В. монополизацией         Г.  механизацией
            

   2.65. Что  называется  инвестицией?          А- передача  государственной  собственности  в  частную  собственность       Б-  привлечение  капитала ( частного  и  иностранного )  в  развитие  хозяйства  страны        В- денежные  средства, выделяемые  государством  каким-либо  регионам  или  отраслям.

   2.66. Что называется  субсидией?    А- денежные  средства, выделяемые  государством  каким-либо  регионам, отраслям, социальным  группам   Б- передача (продажа)   при- надлежащей  государству  собственности  частным  владельцам         В- привлечение частного  или  иностранного  капитала  в  развитие  хозяйства  страны.

   2.67.  Сосредоточение  в  районе  производства  определенной  продукции  или  определен-ного  вида  услуг, значительная  часть  которых  предназначена  для  межрайонного обмена  - это…  А- отраслевая  структура  промышленности   Б- территориальное  раз-деление  труда   В- специализация  района   Г- экономико-географическое  положение

   2.68. Разделение  труда  между  районами  и  странами, выражающееся  в  специализации  разных  территорий  на  производстве  определенной  продукции  и  последующем обмене  продукцией  специализации – это…                 А- специализация  района                   Б- территориальное  разделение  труда       В- отраслевая  структура  промышленности Г- экономико-географическое  положение

   2.69. Отношение  данного  объекта  к  объектам, находящимся  вне  его,  но  оказывающим  определенное  влияние  на  его  экономическое  развитие – это…     А- специализация   района      Б – территориальное  разделение  труда         В – экономико-географическое положение             Г – отраслевая  структура  промышленности

   2.70. Соотношение  между  различными  отраслями  промышленности  по  стоимости  про-  дукции, числу  занятых  или  по  стоимости  основных  фондов- это…  А – отраслевая  структура  промышленности        Б – специализация  района                   В– экономико–географическое  положение                         Г – территориальное  разделение  труда 

   2.71. Используемые  в  материальном  производстве  машины, оборудование, инструменты, производственные  здания  и  сооружения  являются….    А – отраслевой  структурой  хозяйства       Б- основными  производственными  фондами         В – инфраструктурой

            Г – территориальным  разделением  труда

   2.72. Совокупность  сооружений, зданий, систем  и  служб, необходимых  для  нормального  функционирования  и  обеспечения  повседневной  жизни  населения, называется….     А – территориальным  разделением  труда   Б- отраслевой  структурой  хозяйства 
       В – основными  производственными  фондами              Г- инфраструктурой.
     

   2.73.  Плодотворность, продуктивность  трудовой  деятельности  людей  измеряется  коли- чеством  продукции, созданной  за  единицу  времени  одним  рабочим, или  количес-твом  времени, затраченном  на  изготовление  единицы  продукции.  Что характери-  зует  это  определение?   А – производительность  труда         Б- себестоимость  труда    В – индустриализация  труда            Г -  инфраструктура  труда

   2.74. Укажите  примерную  долю  занятых  в  производственной  сфере  народного  хозяйства  России  в  начале  90-х  годов  20-го  века.

            А- 50%        Б – 25%      В – 90%    Г – 98%

   2.75. Укажите  примерную  долю  занятых    в  непроизводственной  сфере  народного  хозяйства  России  в  начале  90-х  годов  20-го  века. 

            А- 10%          Б – 50%     В – 70%       Г – 90%

   2.76. Укажите  примерную  долю  занятых  в  сельском  и  лесном  хозяйстве  России  в   начале  1990-х  годов.      А- 15%     Б – 50%         В – 80%        Г – 90%  

   2.77. В  чем  причина  того, что занятость  в  промышленности  в  начале 80-х  годов  почти  стабилизировалась, а  затем  начала  сокращаться?  А – в  увеличении  доли  занятых  в  промышленности  за  счет  сокращения  занятости  в  сельском  хозяйстве                Б- в  необходимости  роста  занятости  в  третичной  сфере  и  в  спаде  промышленного  производства  после  1988 года       В – в  распаде  мировой  социалистической  системы, а  затем  и  СССР. 

2.78.    Укажите  отрасль, лидирующую  в  первом  технологическом  укладе (цикле  Кондратьева)        А –черная  металлургия                  Б – автомобилестроение               В – текстильная  промышленность 

2.79.    Укажите  отрасль, лидирующую  во  втором  технологическом  укладе ( цикле  Конд-  ратьева )              А – неорганическая  химия           Б – текстильная  промышленность   В – железнодорожное  строительство                   Г – производство  проката  и  стали

2.80.    Укажите  отрасль, лидирующую  в  третьем  технологическом укладе ( цикле  Конд – ратьева )                                   А – неорганическая химия, тяжелое  машиностроение     Б – органическая  химия, синтетические  материалы                                                         В – биохимия, телекоммуникация      Г – водяной  двигатель, строительство  каналов

2.81     Укажите  отрасль, лидирующую  в  четвертом  технологическом  укладе (цикле  Конд-ратьева).         А – пароходостроение             Б – электротехническое  машиностроение  В–автомобилестроение, сантехнические  материалы  Г–текстильная  промышленность

2.82.    Укажите  отрасль, лидирующую  в  пятом  технологическом  укладе (цикле  Кондрать-ева).                      А – микроэлектроника                                                Б – нефтехимия   В – электротехническое  машиностроение                                 Г – обработка  железа      

2.83.    Укажите  отрасли, лидирующие  в  пятом технологическом  укладе(цикле  Кондратье-ва)   1.основная  химия          2.автомобилестроение        3. угольная  промышленность    4.электронная  промышленность         5.черная  металлургия               6.робототехника  7.электротехника           8. лазерная  техника             9. нефтепереработка.           

             А –4, 6, 8                            Б – 2, 7, 9                 В – 1, 3, 5                      Г – 1, 2, 3               

2.84.    Результатом  интеграционных  процессов  в  народном  хозяйстве  страны (разветвле – ния  и  углубления  взаимосвязей   между  отдельными  сферами, отраслями  и  производствами, их  взаимопроникновения ) являются…            А – скооперированные  предприятия       Б – межотраслевые  комплексы        В – специализированные  районы   Г – технологический  уклад  

2.85.    Ведущим  межотраслевым  комплексом  Томской  области  является…                         А – химико-лесной              Б – агропромышленный              В – машиностроительный   Г – топливно-энергетический  

2.86.    Структурная  перестройка  российской  промышленности  и  её  оздоровление, начав-шиеся  в  90-х  годах,  медленно  осуществляются  из-за…   А – непоследовательности  реформирования  экономики   Б – острой  нехватки  товаров  первой  необходимости  В – замены  командно-распределительного  хозяйствования  на  рыночное                                  Г – нехватки  оборотных  средств

2.87.    Укажите  последовательность  возникновения  связей  между  межотраслевыми  комплексами.                                  а) научный                            б) агропромышленный   в) топливно-энергетический            г) машиностроительный                                                      А .г     в       б        а     Б   б       а        в       г     В. а        в       г       б   Г. б     г      а         в  

2.88.    Главным  принципом  выделения  межотраслевых  комплексов  является….                    А- наличие  объективно  сформировавшихся  в  системе  народного  хозяйства  групп  отраслей, выполняющих  определенную  общегосударственную  функцию                   Б –наличие  территории, отличающейся  экономико-географическим  положением, природными, трудовыми  ресурсами, специализацией  и  взаимосвязанностью  производства                       В – наличие  соотношений  между  различными  отраслями  промышленности: по  стоимости  продукции, числу  занятых  или  по  стоимости  основных  производственных  фондов. 

